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sustentabilidad 

ES UNA INICIATIVA 
CONJUNTA DE andinas. 

A] AGUAS 

“Pulso de Sostenibilidad 
2024”: la necesidad de 
acelerar el cambio 
Estudio revela que, a pesar de los avances en políticas sostenibles, 
las empresas chilenas aún enfrentan desafíos significativos para 
alinear la sostenibilidad con su estrategia de negocios. 

BÁRBARA PEZOA 

a sostenibilidad empre- 

sarial se ha convertido en 

un eje central dela agen- 

dacorporativa, y la cuar- 

ta versión del “Pulso de 

Sostenibilidad 2024”, realizado en 

conjunto por Adapsys (ex-CLA Con- 

sulting), la Cámara de Comercio de 
Santiago (CCS) y Acción Empresas, 

arroja algunas luces sobre las claves 

para acelerar el cambio hacia un fu- 

turo más sostenible. 

Uno de los hallazgos más destaca- 

dos del informe es la dispersión de las 

áreas encargadas de la gestión de 

sostenibilidad en el organigrama em- 

presarial: un 12% de las empresas 

encuestadas no cuenta con un área 

dedicada a la gestión de la sostenibi- 

lidad, lo que se traduce en un peor 

desempeño en comparación con 

aquellas que síla tienen; y además un 

72% de ellas asegura que su estrate- 

gia de sostenibilidad no está alinea- 

da con su estrategia de negocios. 

Manuel José Pau, socio de Adapsys, 

enfatiza en la importancia de contar 

con estructuras sólidas dentro de las 

empresas para impulsar y gestionar la 

sostenibilidad: “Tener reportes y una 

política explícita colaboran además 

para que la gestión de sostenibilidad 

sea exitosa, pero no basta, el compro- 

miso de los liderazgos para alinear a 

las personas y obtener resultados es 

clave”, argumenta. 

Entre otras cifras reveladoras, elin- 

forme destaca que el 59% de las em- 

presas que cuenta con un área dedi- 

cada a la sostenibilidad muestra un 

desempeño insuficiente, mientras que 

el 50% de ellas cree quesu política de 

sostenibilidad no aborda adecuada- 

mente los desafíos que enfrenta. 

En cuantoa los proyectos de soste- 

nibilidad, la gobernanza emerge 

como la principal área de enfoque, 

con un 52% de las empresas imple- 

mentando iniciativas en este ámbi- 

to, superando a los proyectos socia- 

les (42%) y ambientales (35%). Por 
otro lado, se observa un aumentoen 

la presencia de políticas de sosteni- 

bilidad explícitas dentro de las em- 

presas, que pasan de un 56% en el pe- 

riodo 2022-23, aun62%en 2024. La 

existencia de políticas explícitas re- 

sulta ser un factor determinante en 

el éxito de la gestión de la sostenibi- 

lidad: un 88% de las empresas con un 

desempeño positivo cuenta con una 

política clara, mientras que un 70% 

de las que presentan un desempeño 

insuficiente carece de ella. 

A pesar de estos avances, el desem- 

peño de las políticas de sostenibili- 

dad parece haber retrocedido anive- 
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les prepandemia. El porcentaje de 

empresascon un desempeño positi- 

vo disminuyó de un 56% en 2022-23, 

a un 40% en 2024. Pero no hay que 

alarmarse, dice Verónica Torres, ge- 

rente de Sostenibilidad de la Cáma- 

ra de Comercio de Santiago: “En los 

últimos años observamos un avan- 

ce regulatorio y estándares más de- 

safiantes que impactan a todas las 

áreas de una organización: directo- 

rios, cadena de suministro, marke- 

ting, personas, lo que genera un cues- 

tionamiento más crítico de su imple- 

mentación”. 

Unodelos cambios más relevantes 

observados en esta versión del estu- 

dio esla creciente preocupación por 

la relación con los proveedores y la 

cadena de valor, que ahora ocupa el 

primer lugar en las prioridades em- 

presariales para los próximos dos 

años. Además, el informerevela que 
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aún persisten importantes obstácu- 

los para avanzar en la sostenibilidad 

corporativa. Si bien la falta de presu- 

puesto es un factor recurrente, son los 

énfasis y prioridades del negocio, 

comoel foco en los resultados finan- 

cieroso la falta de conocimiento so- 

bre el tema, losque mayormenteim- 

piden el progreso en esta área. En re- 

lación aesto, Marcela Bravo, gerenta 

general de Acción Empresas, plantea 

que es muy válido que las empresas 

se preocupen por los resultados fi- 

nancieros, pero señala que no hay 

que olvidar que el equilibrio soste- 

nible considera el ámbito económi- 

co, el social y el ambiental, y cuan- 

do la mirada se poneexclusivamen- 

te en el resultado económico, sin 

entender los riesgos que generan los 

impactos sociales y ambientales enel 

resultado, es cuando comienza a ge- 

nerarse el problema. Q 

  

ace un año, comencé a 

dedicarle más tiempo a 

aprender sobre inteligen- 

cia artificial (IA), intriga- 

do por diversas publica- 

ciones y la fama de 

ChatGPT. Lo que inicialmente me parecía 

una tecnología más lejana, demuestra ser 

una revolución tan significativa como lo 

fue internet. 

Una publicación de McKinsey € Co, rea- 

lizada a comienzos de este año a1.363 em- 

presas globalmente, indicó que la adopción 

de lA en al menos una función de su orga- 

nización pasó en un año de 55% a72%, y sOr- 

prendentemente en el caso de la lA genera- 

tiva, de 33% a 65%. La misma consultora 

analizó las mejoras de productividad en las 

empresas llegando hasta un 40%. 

Estudios de Goldman Sachs y PwC calcu- 

lan una contribución de la adopción de IA 

de entre 7 y 14% del PIB mundial, respecti- 

vamente, en los próximos 10 años. 

¿Por qué 
debemos 
aprender de 
inteligencia 
artificial? 
—POR PABLO MONTESINOS— 

    

Gerente general 

Empresas lansa 

¿Pero cómo aterrizo esto? En una charla de 

IA de la que participé con varios líderes de 

empresas, un experto norteamericano pre- 

sentó varios casos de éxito de aplicación de 

IA en empresas. Me llamó mucho la aten- 

ción la simple respuesta del experto a la pre- 

gunta de uno de los ejecutivos sobre cómo 

incorporar estas tecnologías: “Ustedes tie- 

nen que aprender de [A”. Los líderes tene- 

mos la responsabilidad de aprender sobre ÍA, 

para comprender su potencial y no solo de- 

legar su implementación. 

Actualmente, aplicaciones como Netflix, 

las rutas optimizadas de Waze, y las aplica- 

ciones con Procesamiento de Lenguaje Na- 

tural (o NLP en inglés) como Meta Al en 

WhatsApp, ya son ejemplos de cómo la IA 

ya es parte de nuestro día a día. 

Así, decidí “aprender”, tomé un curso on- 

linedelA y descubrí la tremenda magnitud 

de esta tecnología. Aplicaciones prácticas in- 

cluyen modelos de lenguaje natural parain- 

teracción con grandes bases de datos, visión 

computarizada para reconocimiento de 

imágenes e incluso estados de ánimo, co-pi- 

loting para personal técnico, y hasta herra- 

mientas de coaching para asegurar las me- 

jores prácticas en los equipos. 

En Empresas lansa comenzamosa definir 

proyectos específicos donde estas solucio- 

nes pueden agregar valor. Nos hemos conec- 

tado con startups con talento joven, que han 

aportado mucho. Pero en general estamos 

convencidos de que nuestros profesionales 

tienen que saber más de lA, capacitando y 

disponibilizando herramientas. 

Adoptar la IA presenta desafíos como la 

confidencialidad de la información y la pre- 

cisión en operaciones con alto riesgo. Sin 

embargo, los beneficios pueden ser enor- 

mes, transformar nuestras operaciones, me- 

jorar la productividad y abrir nuevas opor- 

tunidades de negocio. 

Aprender de IA es un importante inicio 

para entender su potencial y saber condu- 

cirlo.
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